



“校园战袍”走红 为年轻教师们撑撑场子



瞭望塔

□评论员 韩静

近日，中式“校园战袍”火了。“00后”教师分享他们从闲适假期到严谨学府的装扮更迭，穿上“校园战袍”，原地变老30岁。网友调侃：“终于变成了让家长放心的样子”“一看就是金牌教师！”（9月10日映象网）

女老师的花裙子与窄眼镜，男老师的条纹POLO衫与皮凉鞋，当这些老教师经典穿搭出现在“00后”教师身上，不仅是学生，就连很多毕业多年，甚至已经当父母的人也被当场“硬控”。别的转场变装视频让人眼前一亮，中式“校园战袍”变装却被不少网友评为“让人胆战心惊的穿搭”。

中式“校园战袍”变装视频之所以走红，除了因为超级加“辈”带来的反差感，还在于引发公众共鸣，提供情绪价值。毕竟，谁的青春岁月里没有一位校园男神女神？谁的学生生涯里没有一位身穿中式连衣裙、腰别小蜜蜂的语文老师？一种风格造型，既让两代人“害怕”得心颤，又勾起对校园生活和恩师的回忆，让人们想念得心颤，自然“火”得很道理。



网页截图

其实，“00后”教师穿上“战袍”也是为了给自己提气鼓劲。不同于资深教师，新人教师刚登上讲台难免容易犯怵，想要模仿一下老教师们成熟、稳重的形象，在学生和家长面前壮壮胆子、撑撑场子，也是一种不错的尝试。

有网友调侃说：“终于变成了让家长放心的样子！”这不仅是对“校园战袍”造型的认可，也侧面反映出社会对于教育者的新期待——扎实的教学水平、创新的教學理念比任何造型都有说服力。前期靠装备，后期靠实力。独自对着空教室练习讲课、在晚上回家的地铁上批改试卷、深夜突然有了灵感起身去备课……年

轻教师们正以实际行动证明着自己的能力，这份努力应当被看到，未来可期。

如今，年轻教师的角色悄然转变，创新理念和实践方式与以前也大不相同。社交平台上，他们能分享自己的教学生活，有的记录上下班的一天，有的拍“校园战袍”变装视频轻松一下；工作上，他们会运用AI及各种智能工具来辅助教学，能帮助更高效达成教育目标，这些使教育变得更加生动有趣，也促成了师生之间更深厚的情感纽带。

希望每一位老师身上的担子都能轻一些，对工作的热忱能更深沉一些。

热点话题

相关项目已经避免无数次悲剧发生，用科技的温暖，挽救了一个又一个鲜活的生命、家庭

客服挽救近千名意图轻生者 “小事”蕴“大爱”

据《扬子晚报》9月10日报道，一个案例显示，小李因长期遭到霸凌来到江边欲轻生，关键时刻京东平台“生命通道”客服电话打了进来。原来，小李在该平台上咨询了安眠药的用量，客服特地打来了电话慰问，也正是这一通电话，挽救了小李一条生命。目前，“生命通道”的客服群体已经在短短4年间挽救了近千名欲轻生用户。

作为人类社会隐秘的伤口，自杀已是全球性的公共卫生问题。根据世界卫生组织统计数据，全球每年约有80万人死于自杀，几乎每40秒就有一人自杀身亡，自杀未遂的人数则是自杀死亡的25倍。

然而，临床发现，处在自杀纠结挣扎期的人，通常一个拥抱、一点陪伴、一句安慰就有可能将其从危险境地拉回来。这意味着，如果有一人，在意图轻生者犹豫的那一刻，在其耳旁轻声安慰，那么，这些人自杀的念头或许就会趋弱。京东平台“生

命通道”客服小组正是扮演着“自杀干预师”的角色，把意图轻生者从悬崖边上拉回来，小事蕴大爱。

事实上，不只是京东平台“生命通道”项目，阿里安全“守护生命”项目，同样也在做着有意义的事情——实现全平台自动识别用户极端负面情绪，进行心理干预。同时启动应急预案，必要时及时采取线下介入，以最大的努力去挽救意图轻生者。目前，“生命通道”和“守护生命”项目已经避免无数次悲剧的发生，用科技的温暖，挽救了一个又一个鲜活的生命、家庭。

实施有效的干预机制，既是一种社会责任，更是一种道义标准和法治追求。近年来，搭建自杀干预机制屡屡引人关注，但意图轻生者淹没在人山人海，位置分散，难以分辨，给干预工作带来巨大困难。而京东平台“生命通道”项目，以及阿里安全“守护生命”项目，则让公众预见，人工智能、算法，不仅能够让订单发出“呼救

信号”，也能让“干预师”与有自杀倾向的人精准对接，在一定程度上解决了社会问题。

防控自杀是一项综合而复杂的工程，如果仅凭相关部门的力量，总会有难以顾及的角落，这时候，就需要全社会的共同参与和努力——家庭成员间，应该及时沟通，互相给予理解与支持，增强彼此间的情感联结；学校和教育机构，需要承担起预防自杀的重要职责，通过开设心理健康教育课程等方式，促进未成年人的心理健康与全面发展；有能力、有资源的社会力量也应该积极参与，帮助意图轻生者走出阴霾。

这个世界并不完美，但总有人守护着你。这或许是24小时自杀干预热线另一端的客服人员，或许是看到大量安眠药订单选择报警的外卖员……结束生命解决不了任何问题，趁悲剧还未发生，要听得到且听得懂每一个发出的特殊“求救信号”，拉住悬崖边上的人。评论员 任思凝

媒体聚焦

正观视评： 勇救两名落水儿童 他把教育具象化了

据红星新闻报道，广西桂林兴安县，有两名小孩意外掉入河里，危急情况下，一人跳下水将他们救起。视频发布后，有网友认出救人者是自己的高中老师夏兵权，现在是当地教育局的一名干部。

生活中，平凡路人见义勇为的事件不在少数。他们中的很多人做完好事后默默离去，觉得是举手之劳不足挂齿。可实际上呢，像夏老师这样救起两个落水儿童的意义重大。他一定没想到自己会被认出来，但当他被学生认出的那一刻，教育的意义更具象化了。视频画面中，夏老师救起两个孩子后体力不支，一个人蹲在路边休息。此时他或许想到了自己的家人，庆幸自己还能安然回家与他们团聚。而这些，在他跳河救人的那一刻恐怕都被抛之脑后了。夏老师曾为人师，终身为师，现在仍是一名教育工作者、一位干部。他用实际行动诠释了为人师表、立德树人的精神信条。感恩良师，致敬英雄。

南方都市报报： 抢手的养老专业本科生 青春养老人为夕阳红增色

据媒体报道，山东女子学院的养老服务管理和健康服务与管理两个专业，迎来本科新生473人。2020年9月，山东女子学院和上海工程技术大学成为全国首批设立养老服务相关专业招生的本科院校。今年夏天，养老专业本科生毕业被众多养老机构“抢聘”。

就业和养老是社会高度关注的两大民生问题，首批养老专业本科生遭“抢聘”的消息一经传出，就迅速引发舆论热议。夕阳红成了朝阳产业，但养老产业的发展却遭遇了人才瓶颈。每个人都会老，如何让老年人更好地安享晚年，是全社会应该共同思考的问题。首批养老专业本科生被“抢聘”，凸显了养老服务领域对高素质、专业化人才的迫切需求，同时也反映出养老服务行业正在迎来新的发展机遇。期待更多的“青春养老人”为养老服务注入朝气和活力，让夕阳红更加灿烂。

新京报： “最多一天捞1吨死鱼” 别再盲目“放生”了

据上海广播电视台旗下微信公众号“话匣子”报道，苏州河42公里岸线贯通后，深受市民喜爱，也由此吸引了不少人专程到这里放生。苏州河多次因大量死鱼登上社交平台热搜榜单，今年还曾创下一天捞出1吨死鱼的“新纪录”。

放生的初衷虽好，但如果缺乏科学依据和合理的规划，也可能带来意想不到的负面影响。最常见的问题就是生物入侵。除此之外，由于缺乏有效的管理和监督，很多被放生的动物由于不适应新环境而大量死亡。未经科学评估的放生行为不仅对放生的鱼类自身造成了伤害，还严重污染了河水，对水生生态系统构成了威胁。因此，单靠增强行政执法力度不一定能达到令行禁止的预期效果，要想从根本上解决这一问题，必须采取更加综合的治理策略。相关部门既要尊重科学规律，普及相关常识，又要兼顾民众的善良愿望，引导他们以更加理智的方式表达善意。

欢迎赐稿：评读热点新闻事件，发出你的观点和声音，请发稿至黄河评论信箱：zghpl@163.com